

春风送暖四月天 扫墓踏青正当时

本报记者 李娜 王红 文 李焱 图

披披侧帽雨，花燃山色里，柳卧水声中。又是一年清明节，在这莺飞草长的季节，有这么一个节日，让人们放慢脚步，为一种叫做思念的情绪或者，为一种叫做放飞的心情。

也许，是为先辈斟一壶清酒、献一束小花，在心中留一份感恩……这是一个寄托哀思、感恩回报的日子；或者是与亲友携手游踏青、放飞纸鸢……这是一个拥抱自然、沐浴心灵的日子。

在这里，涌动的是人间共通的情感，是古今不绝的思念，是融入中国人血脉、薪火相传的文化信念。

清明经济 静静升温

随着清明节临近，清明经济也悄悄升温，祭祀用花进入销售高峰。平时1元一枝的菊花，在不到一周的时间内飙升到3元，百合、马蹄莲、康乃馨等也都涨声一片，普遍较平时上涨30%~50%。

“从周一开始，就有人预订扫墓用的素色花。”从事鲜花零售业的李女士说，因为近来菊花等素色花价格波动太大，几乎一天一个价，所以她每次只敢少量进货。

虽然鲜花价格攀升，可挡不住市民借鲜花寄托哀思的一片真心。昨日，记者在陈寨花卉市场看到，前来购买鲜花的人络绎不绝。正在选购鲜花的周女士说：“现在提倡文明祭扫，鲜花当然是首选。价格贵点，也还是要买的。”但也有不少市民表示，送花是心意，不见得一定要用贵的，如果菊花太贵，清明扫墓会选择康乃馨等相对便宜的素色花。

记者留意到，清明短假也带动了户外用品热销，一些超市辟出“清明踏青”专区，各种与户外运动、郊游相关的食品和用具都被集中到一起，帐篷、睡袋、充气地垫、鱼竿、球拍等一应俱全。



新式殡葬

饮水思源 传承文化

清明祭祖，首祭炎黄。清明，总是和阴历“三月初三”紧紧相连。黄帝故里新郑，总会在这么几天，迎来世界各地的华人游子，为这位华夏人始祖举行拜祖大典和民间祭奠。

“拜祖，是为了思源。”正如远道归来的炎黄子孙所言，“华夏同根，回祖国拜祖是我多年的梦想。”

恰逢龙年，新郑黄帝故里拜祖现场尽是龙的元素。海外华人说，看到巨龙腾飞，激动的心情难以言表。“同根同祖同源，和平和睦和谐”——共同的祖先，将海内外中华儿女的心紧紧连在一起。

缅怀先烈 慎终追远

郑州烈士陵园位于南郊一处松柏掩映的安静之地，于四月，恰逢满树玉兰花开。

雄伟的烈士纪念碑后面，是几个独立的碑亭，上面刻的字赫赫有名：吉鸿昌、杨靖宇、彭雪枫、吴焕先。碑亭后面，是几列墓碑，这里长眠着134位烈士——在战争年代，他们是英雄；在和平时期，他们是一种精神。

省市领导干部来了，站在烈士纪念碑前，深深鞠躬；步履蹒跚的老战士来了，站在战友的墓碑前，静静回忆；小学生来了，用稚嫩的小手拂去碑上的尘土；各行各业的党员干部来了，在烈士墓碑前，重温入党誓词……

郑州烈士陵园主任杜连顺说，每年清明，都有十多万人的前来祭奠先烈。

“在清明节这个特殊的时刻，人们所推崇的，不仅仅是被缅怀者的丰功伟绩、感人故事，更是他们所代表的美好情操和精神品格。这种缅怀所表达的，是人们对先贤先烈的敬仰；由此铸起的，是我们的民族精神。”河南大学青年学者郭灿金认为，缅怀烈士，是追崇一种精神；追悼先烈，是用更好的发展来告慰英魂。

文明祭扫 共寄追思

在墓碑前，轻轻拭去上面的浮尘，献上一束淡雅的小花，默默祈福、追思往事；在网络上，写一段文字，点一炷“心香”，倾吐心声、聊聊生活……

清明节，给逝去的亲人扫墓，是传统习俗。随着时代发展，扫墓的形式有了不少变化，从燃放爆竹、烧香到现在的送一束鲜花、种一棵树、挂一个写着思念之语的祈福牌……变了，是越来越环保的扫墓形式，不变的，是追思之心。

市殡葬管理处主任杨虎告诉记者，文明殡葬观念被越来越多的人接受，出现了树葬、海葬、草坪葬、花葬等环保而又节约的殡葬形式。

“人们越来越懂得，厚葬不如厚养，对逝者再隆重的殡葬仪式都比不上对生者的善待和感恩。”杨虎说，中国人总是把清明节与“孝”联系在一起，这与提倡敬祖报本的精神内涵是一致的。它也让人们反思，与其逝世以后哀思，不如在亲人活着时好好尽孝。

心怀感恩 善待亲人

距清明节还有几天，家住长江路的市民高建国已开始提前准备，订鲜花、找车辆、联系弟妹……他说：“父母不在了，我是家里老大，平时兄妹4人都各忙各的，每到清明，我就一个想法，爹娘操劳了一辈子，为的就是儿孙能过得好好，大家一起去给二老报个平安。”

37岁的朱先生今年格外感伤：“往年清明，都是陪着父母回老家给爷爷奶奶扫墓，听着父亲唠唠叨叨说过去，心里还有点烦……可万万没想到，就在今年春节，父亲突然去世，我追悔莫及，原来能听到父亲的唠叨是多么幸福的事。我后悔没有给父亲更多时间、更多耐心，今年清明，我会和母亲一起陪着父亲……”

是啊，忙碌的生活中，我们往往忽视身边的亲情，当亲人们离去了，我们才追悔。

清明，不该只留下湿润的记忆。擦去泪水，我们更应该学会敬畏生命，善待亲人。



追忆战友



学习先烈



举家出游



踏青赏花

踏青出行 风光正好

4月，春光明媚。随着清明小长假脚步越来越近，职场族也在微博上晒起了出游计划。

从事服饰销售的高虹提前准备，成功请到了两天年假，把3天清明假期、两天年假、双休日拼成了一个私人“黄金周”。高虹说：“我准备带着孩子一起去四川看看爸妈，平时太忙，趁着小长假长线出游的人不多，回去陪陪老人，陪陪孩子，实实在在放个假。”

当然，对于大多数享受不到“拼假”乐趣的上班族来说，如此美好的踏青时节，自然也不会放过，假期一样要过得轻松又惬意。从事网络开发的孙先生打算

一家三口轻装出行，骑自行车到郊外赏玩路边绽放的梨花、樱花、白玉兰……骑累了，找个农家乐，喝点茶，吃农家饭，劳逸结合，轻松自在。

记者从气象部门了解到，清明假期，省内预计不会有降雨。但受5级偏北风影响，各地气温会下降4℃~5℃，各地最高气温也都保持在18℃上下。4月2日开始，我市天气转为多云，2日夜开始到3日白天，会有4~5级风，市民要注意做些防风的准备，此外，市区最高气温也会稍降，但最高气温仍在18℃左右，3日最低气温可能稍低，在5℃左右。

